



华茂东钱湖国际教育论坛会议中心“鱼化龙”造型。

建筑如画 愿鱼化龙

——走近宁波市重点工程·华茂东钱湖国际教育论坛

□记者 朱锦华

东钱湖畔，一座现代化的艺术殿堂已然拔地而起，“鱼化龙”造型的建筑宛若真龙，游弋在云水之间……12月18日，东钱湖国际教育论坛（一期）项目落成暨宁波东钱湖华茂希尔顿度假酒店盛大开业，首家联合国教科文组织·中国科创教育实验学校落户宁波。

从教育产业到创办学校，再到为中国教育思想与国际交流创建国际教育论坛，华茂构建了一条产学研的教育产业链，理想地为自己设计了一个“教育三部曲”。



宁波东钱湖华茂希尔顿度假酒店12月18日开业。

建设之路

自上个世纪八十年代初开始提升孩子们动手能力的七色花学具，华茂开创了国内素质教育学具之先河，后来又连续创办了四所华茂外国语学校。国际教育论坛是华茂教育三部曲的一个重要支撑，它构建了具有华茂特色的产学研教育产业链，也顺应了宁波“中提升”战略和创建文化大市的步伐。

“远看有瑶林仙境之神秘，近看有卧虎藏龙之气势”，这是华茂创始人徐万茂对于国际教育论坛的建筑理想。论坛在总体规划上应用了“轴线与院落”这一中国传统建筑布局的基本法则，并引入“人文”和“山水”两条轴线，将场地周围山水的品质注入论坛。

华茂集团总裁徐立勋是宁波市创二代联谊会会长，在很多人眼里，他是理所当然的富二代，接班已有10多年，成为“创二代”的代表人物。最近一年多来，在朋友圈，他经常会晒东钱湖国际教育论坛的施工现场，从所晒的镜头中，教育论坛会议中心“鱼化龙”造型渐渐显现出来。

“鱼化龙”，中华民俗中的符号形象，恰恰说明了教育的功能：将平凡的人化育为人才。将“鱼化龙”的寓意纹样抽象为建筑造型元素，用于主体建筑——论坛会议中心的外形语言，这使得国际教育论坛具有中华文化的根系。

作为华茂新一代当家人，徐立勋深知论坛建设共投入近20亿元，给企业经营所带来的压力。但教育论坛是华茂既定的“三三一”战略中最具高度的战略布局，也是宁波市重点工程，况且从最初的意向酝酿，到一步步变成可视的实体形态，徐立勋是每一步的亲历者、见证者，更是身体力行的推动者。

这个项目倾注着他父亲徐万茂先生的巨大期望和百年愿景。按徐万茂的话来说，论坛项目必须要在高起点筹谋，论坛是华茂“以社会效益带动经济理念”的实践平台，为华茂的艺术和教育，乃至中国的教育提供可实验基地。徐万茂经常会如数家珍地提起对于教育论坛给予关注和支持的社会各界和领导们，但论坛建设概念的提出，到理念的论证，及至功能设施的布局设计，到施工，都是一条非常漫长的求索之路。而今，在两代华茂人的共同努力下，教育论坛在期待中撩起她神秘的面纱。

大师云集

2014年7月，美丽的东钱湖迎来了一位世界知名的设计大师——葡萄牙的阿尔瓦罗·西扎。对于年近八旬的西扎来说，长途跋涉辗转奔波不是一件轻松的事儿，况且他早已盛名在外，1990年就获得了普里茨克奖。特有学术范的西扎，一辈子教书育人，作品众多。

人生暮年，如何为自己的设计生涯留点有意义的作品，西扎是挑剔的，当美丽人文的东钱湖、教育的华茂、世界的教育论坛几个关键词呈现在西扎面前，他动心了，不顾家人的反对实地考察东钱湖，决定接受“华茂艺术教育博物馆”的设计任务，并设计其中的5幢艺术家工作室和总部机构。

艺术家工作室和总部机构共有22幢，4幢由日本建筑设计大师坂本一成设计，获得日本建筑最高奖HOUSEF。还有13幢由非常建筑的张永和设计。张永和的父亲张开济是中国建筑学的开创者和奠基人之一，也是天安门观礼台的设计者。而张永和的另一个身份是，麻省理工建筑系主任。

如此豪华的设计阵容如何走到一起，这是令人好奇的。而答案只有一个，就是因为“艺术教育”，想做更有价值的事情。最大的诱惑便在于东钱湖教育论坛的理念构想与文化底蕴。

华茂艺术教育博物馆作为体现国际教育论坛宗旨的实体化身，是华茂艺术教育

探索的思想之星。“艺术与教育之光”“艺术与科学之光”是博物馆的创意展陈部分，从展示的可看性与展品的品格考虑，博物馆选取了国内艺术教育的三位大师的教育与创作生涯作为个案，专设三个分馆展陈。分别是，新中国雕塑教育的奠基人、中国美术馆前馆长刘开渠先生的代表作品和艺术教育生涯；杰出的人民音乐家、著名的音乐教育家和音乐理论家、曾担任上海音乐学院院长及名誉院长50年的贺绿汀先生的艺术教育思想；新中国油画教育的奠基人、中央美院副院长、油画系主任罗工柳先生“激情燃烧的人生”及其教育思想。三位建筑教育家和三位艺术教育家，汇集于

东钱湖畔，是国际教育论坛理念的艺术阐释，形成了全新的博物馆形态。

为了和即将动工的论坛（二期）浙江华茂艺术教育博物馆风格主题的一致性，东钱湖华茂希尔顿度假酒店充满了艺术的气息：玄关前陈设着罗工柳先生的《郁郁葱葱》，浓黑的粗壮枝干上满布苍翠欲滴的绿；前厅墙面上悬挂着亚丽克西斯约瑟夫的《林中女神》，画中的女神安然地坐在林中，享受着大自然带来的那份恬静……难得一见的真迹，让社会各界人士在畅想湖光山色间的美景时，感受到来自世界的艺术。酒店以充满艺术气息的独特氛围，折射出中国艺术、教育、文化丰富的底蕴与内涵，传达古老的精神和理想。

大幕开启

活动当天，宁波华茂外国语学校被授予首家“联合国教科文组织·中国科创教育实验学校”并举行挂牌仪式，华茂在教育梦想之路上又迈开了新的步伐。

“联合国教科文组织·中国科创教育实验学校”是“联合国教科文组织·中国科创教育中心”的专项项目，为学校引入符合联合国教科文组织标准与要求的科普、创客、人文、艺术、国际组织人才培育等优质资源，这些资源将以第二课堂的形式出现，既能够全面提升在校学生综合

素质，还将通过“参与国际组织活动”，培养学生参与国际治理的意识与能力。

未来，“宁波华茂外国语学校”将成为宁波地区中小学校与“联合国教科文组织”的工作对接及项目传播点。作为国内首家联合国教科文组织·中国科创教育实验学校，宁波华茂外国语学校将成为联合国教科文组织现有自然科学、教育、文化多个领域的各类项目参与者，在校师生将积极参与到联合国教科文组织专项人文交流活动中去。

在挂牌仪式现场，联合

国教科文组织·中国科创教育中心的代表、欧盟中国城市发展委员会主席张毅先生表示，联合国教科文组织成立以来，始终秉承“于人之思想中构筑和平”理念，以教育、科学、文化促进各国合作，构建世界和平，现在借助

联合国教科文组织·中国科创教育实验学校这个平台，培养中国青少年参与全球化对话，这与华茂教育“承认差异，提供选择，开发潜能，多元发展”的办学理念以及培养具有“家国情怀、国际视野的各行各业精英人物”的目标十分契合。

东钱湖国际教育论坛与欧盟中国、中国工艺美术学会、中国收藏家协会等合作已徐徐启幕……45年发展历程，华茂以教育为立业之本，搭建起一个中西方教育和文化交流的平台。未来，东钱湖国际教育论坛将以国际性、专业性、学术性和基地性为特点，成为立足中国、面向世界的教育学说和思想的聚集和共享平台，为宁波创建文化大市贡献绵薄之力。